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Ce dă cel înviat bisericei 
sale.

\

„S’a sculat Domnul în adevăr!11 
Aşa auzim noi strigătul de bucurie a 
ucenicilor la Luca 24, 34. Şi ca un 
ecou neîntrerupt merge aceasta măr
turie mai departe: „lisus trăieşte !“ 
In Faptele apostolilor şi epistolele 
apostolice este mai mult ca şasăzeci 
de ori vorba despre învierea lui 
Ohristos. Aceia bărbaţi l-au văzut, 
au vorbit, mâncat şi beut cu el. Cine 
vrea să păşească contra mărturiei 
lor? Oare nu-i de ris, a tăgădui un 
fapt, pentru că noi nu l-am văzut?

Avem noi numai mărturia apos
tolilor? Oare nu s’a dovedit Mântui
torul şi nouă ca cel viu? Dacă cineva 
era dus şi vine iarăşi, să întreabă: 
„Ce a adus cu sine ?u Christos merse 
în moarte şi veni din mormânt ca 
biruitor. Ce a adus el? Pavel spune 
la II. Tim. 1, 10: „Care a desfiinţat 
moartea (a luat puterea morţii) şi a 
adus la lumină viaţa şi. nemurirea 
prin evangelie.“ Ce închide aceasta 
în sine?

1. O salutare ele Paşti. Fiecare dată, 
când păşi cel înviat în cercul uce
nicilor, s’a făcut cu salutarea cea 
bogată de conţinut: „Pace fie vouă!“ 
Ce au ucenicii de acolo? Cu aceasta 
să dă El pre sine. Pacea este conţi
nutul inimei sale. Efes. 2, 14.: „El este

pacea noastră!“ lisus ştie, ce lipsă are 
săraca inimă omenească de pace, 
şi aceea a făcut-o şi adus-o Princi
pele păcei.

Deci poate cânta biserica lu i: „Oh, 
ce o binecuvântare, ce o pace, când 
tu treci prin şirele noastre !;l Aceasta 
este adiarea. vântului din eternitate.

2. O viaţă de Paşti. O femee bogată 
şi cultă, dară nepocăită zise: „Voi 
ne tot predicaţi, cum putem muri 
fericiţi. Eu vreu să ştiu, cum putem 
trăi cu omenie!“ Deci, lisus ne arată 
amândouă, cum putem trăi îndestu
laţi şi putem muri în pace. E l nune 
lasă să trăim numai cu omenie, ci 
pe veci. Auzi Ioan 14, 19.: „Eu tră
iesc, şi şi voi să trăiţi!“ Este un 
ordin sau o făgăduinţă? Mai nainte 
'făgăduinţă şi dar, iar apoi şi prob
lemă. Aşa stă II. Cor. 5, 15: „Şi că 
a murit pentru toţi, ca cei ce viază 
să nu mai vieze loru-şi. . .  1“ Sau 
Rom. 6, 4 .: „Precum s’a sculat Chris
tos din morţi, aşa şi noi să umblăm 
în înoirea vieţei!“

3. O putere de Paşti. Viaţa este 
putere, o activitate plină de putere, 
o lucrare energică după ordine date. 
Âşadară viaţa dumnezească este acti
vitate în putere dumnezească după 
ordine dumnezeeşti.

Când cel înviat s’a despărţit, zise 
E l ucenicilor săi: „Mie s’a dat toată 
putereh.“ Pentru cine i-a trebuit lui 
aceea? în cer îi servesc toate de
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buna voie. El o foloseşte spre binele 
lucrului său pe pământ Pentru aceea 
afirmă Pavel, „a cunoaşte puterea 
invierei sale.44 Şi el o cunoaşte ca 
aceea putere, care lucrează în slăbi
ciune. Ceea ce are Părintele, a dat 
Fiului său, şi acesta a făgăduit-o şi 

;>sk dăruit-o la ai săi. „Eu le-am 
Va* . . . ! 44 Sau II. Petru 1, 2 .: „Pre- 
% u \  dumnezeasca putere a lui ne-a 

dăruit toate!“ Oh, ce face aceasta 
putere din oameni slabi! „Noi nu pu
tem lăsa, ca să nu mărturisim despre 
toate, câte am văzut şi auziţi“ Aşa 
vorbi Petru înaintea înaltului consi
liu, care încă puţin mai nainte tre
mura înaintea unei servitoare.

4. O biruinţă de P aşti Câţiva artişti 
au descris pe Rescumpărătorul cu un 
steag în mână, câţiva chiar ca un 
mieluţi, care poartă un steag. Ce-i 
aceea? Steagul este un sămn a bi
ruinţei. „Nu plânge; iacă, a isbutit 
leul cel din sămânţia lui Iuda!“ Aşa 
stă la Apoc. o, 5. Unde este în cer 
un leu? Dară versul 6. sună: „Şi am 
văzut, şi iacă, un m iel!44 Da, mielul 
lui Dumnezeu a câştigat pe Golgota 
o biruinţă de leu 1

Biruinţa lui este biruinţa noastră. 
„Mulţămită fie lui Dumnezeu, care 
ne-a dat biruinţa prin Domnul nostru 
Iisus Christos 14Î (I. Cor. 15, 57.) „în 
toate acestea suntem mai mult de 
cât biruitori prin cel ce ne-a iubit!4* 
(Rom. 8, 37.) Dacă Christos biruieşte 
şi domneşte în noi, suntem şi noi 
biruitori din lăuntru spre afară. Şi 
în sfârşit vor fi toate regatele lumei 
ale Domnului şi ale lui Christos.

5. O bucurie de P aşii Cine înţelege 
puţinei pre Mântuitorul său, acela şi 
cuprinde Filip 14. 4 .: „Bucuraţi-vă 
în Domnul totdeauna!44 Oh, ce m’a 
năcăjit acest cuvânt nainte de a mă 
pocăi! Şi ce preţios îmi este, decând 
Iisus trăieşte în mine şi eu în E l!

Cercaţi pre învăţăceii lui Christos. 
că oare au ei bucurie! Mario, cine 
sterse lacrimile tale? Petre, cine a 
luat sarcina de pe sufletul tău năcă
ji t?  Tomo, cine aduse inimei tale 
lumină? Voi ucenicilor din Emaus,

cine făcu ca să arză inimile voastre? 
Saule, cine te aruncă in prav şi te 
arădică ca de martor al adevărului? 
Voi martiri dela Ştefan până astăzi, 
mărturisiţi: Ce v’a ţinut pre voi sus 
în lipsă şi »moarte? Ca dintFo gură 
sună chorul marturilor: „Bucuria în 
Domnul este tăria noastră!44

6. O speranţă de Paşti. „Care după 
mare mila sa ne-a renăscut spre spe
ranţă vie, prin învierea lui Iisus 
Christus din morţi!44 (I. Petru 1, 3.) 
„Dumnezeu şi pre Domnul l-a înviat, 
şi pre noi ne va învia prin puterea 
sa.44 (I. Corinteni 6, 14.) Aceea-i 
nădejde biblică creştină, care stă şi 
în moarte. (I. Tess. 4, 14.)

„Fratele tău să învieze!44 Aşa vor
beşte Domnul la Ioan 11, 23. către 
Marta plângândă. Şi către tine zice 
E l : „Iubiţii tăi să învieze! Tu să în- 
viezi!44 Ucenicii lui Iisus aşteaptă pre 
Domnul lor, care va lămuri corpul 
înjosirei lor, ca să fie asemenea cor
pului mărirei lui după puterea, cu 
care El poate să-şi supună toate luc
rurile. (Filipeni 3, 20.)

Din Wge.

Epistola Iui Pavel către 
Efeseni. x-%

Continuare. Do H. M eyer.

V. 20b—23. „Şi punându^l a şedea 
de-a dreapta sa în cer, mai presus de-- 
cât toată începătoria, decât toată pute
rea şi stăpânirea şi domnia, şi decât 
tot numele ce sq numeşte nu numai în  
secolul acesta, ci şi în cel viitor; şi 
toate le-a supus sub picioarele lui, şi 
l-a pus cap preste toate în bisetică, care 
este corpul lui, plinitatea celui ce îm
plineşte toate în toţi.“ Acesta-i locul 
şi poziţia, care să cuvenea fiului lui 
Dumnezeu — după ce a îndeplinit 
toate, pentru ce l-a dat Dumnezeu 
lumei şi l-a trimes (Ioan 3, 16. 17.), 
pentru ce s'a făcut E l om şi garan
tul şi reprezentantul (Iov 17, 3.), 
şi Mijlocitorul şi Espietorul nostru
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(I. Tim. 2, 5 ; Ebr. 12, 24; Rom. 5, 
10. 11; II. Cor. 5, 18. 19; Ef. 2, 16; 
Col. 1, 20. 21 ; I. Ioan 2, 1 .2 ;  4, 10.), 
şi Mielul lui Dumnezeu, a purta pă
catul lumei, şi toate, câte i-a ordinat 
Părintele, a făcut şi împlinit spre 
mântuirea noastră şi spre fericirea 
noastră vecinică (Ioan 10, 18.) — a 
ocupa şi-i era promis; şi care El — 
spre împlinirea a toate planurile sale 
dumnezeeşti cu aleşii săi, şi spre 
realizarea a toate cugetele sale dum
nezeeşti cu ei şi cu El, pre care l-a 
hotărit ca capul bisericei preste toate
— trebuia să ocupe. (Fapt. 3, 21 ; 
i. Cor. 15, 25.) De au să fie ai săi, 
în Christos aleşi, în El fiii şi moşte
nitorii a toate măririlor lui dumne
zeeşti, împreună moştenitorii a unu- 
lui născut Fiu al său, ba mai mult: 
bogăţia sa cea mai preţioasă, bogăţia 
moştenirei sale măreaţă, — şi comu
nitatea lui, biserica preste toate, — 
ba corpul lui Christos, şi cu aceasta 
plinitatea aceluia care toate în toate 
umple, şi El capul ei, şi cu aceasta 
capul preste toate, — atunci poate fi 
locul lui numai „de-a dreapta Părin
telui în cer, şi aşezat preste toate 
începătoriile, puterile, domniile şi 
toate, ce să poate numi, nu numai 
în aceasta lume, ci şi în cea viito
are“, — atunci trebue puse toate luc 
rurile sub picioarele lui.“ — Din mai 
multe cauze trebue să ocupe Fiul lui 
Dumnezeu acest loc şi aceasta pozi
ţie: a) pentru onoarea mărirei, care lui
— pentru lucrul său cu totu) greu 
de mântuire, — pentru înjosirea lui 
de tot adâncă, că El deveni om, — 
pentru tot lucrul, răbdarea şi sufe
rinţa, pentru noi oamenii de tot ne
măsurabilă suferinţă de espiare pe 
cruce, şi pentru rezultatul cel nespus 
de mare şi glorios a lucrărei şi sufe
rinţei ca Mijlocitorul, Espietorul şi 
ferieitorul nostru să cuvenia şi trebuia 
să fie.

b) Ca E l toate, câte El aleşilor lui 
Dumnezeu, spre mărirea lor, spre 
lauda, spre onoarea şi mărirea care o 
vrea Dumnezeu în ei, le poate pe 
deplin face şi împlini.

c) Cîv pretensiunea onoarei şi mări
rei aleşilor săi, — ca fiii şi aleşii săi 
şi împreună moştenitorii lui Christos,
— ca bogăţia moştenirei sale mă
reaţă, — ca biserica preste toate, — 
ca corpul cel măreţ (al Fiului), plini
tatea aceluia ce umple toate întru 
toate.

Toate acelea — întregul lucru de 
mântuire prin Christos pentru aleşii 
săi, — şi întregul său lucru dumne- 
zeesc în ei spre glorificarea lor pentru 
Dumnezeu şi pentru ei însăşi, — ş 
învierea şi înălţarea lui Christos la 
dreapta Părintelui şi întreaga sa mă
rire şi poziţie de onoare ca plată 
pentru lucrarea sa cea grea şi pentru 
suferinţa sa cea amară şi resultatul 
cel glorios ajuns prin aceea, — să. 
face prin mărimea cea de tot mare a 
tăriei lui nespusă. — Pentru aceea 
nici nu va rămânea nimic din tot 
aceea, ce El pentru împlinirea planu
rilor cliarului şi mântuirei sale, a 
început, neîmplinit, şi nesfârşit. ,

Vers 22. 23. „Şi a supus toate sub 
picioarele lui, şi l-a pus cap preste 
toate în biserică, care este corpul lui, 
plinitatea celui ce împlineşte toate în 
toţi.“ — Toate s’au făcut prin Fiul,
— ele nu etmau, ele deveniră pn n  E l. 
(Col. 1, 16. 17.) Pentru aceea *şi stă, 
şi încă mai mult pentru aceea, ce a 
făcut El spre mântuirea noastră, 
între Ei şi toate lucrurile 9 deosebire 
nespusă, ce nu să poate de ajuns 
esprima. Starea cea nespus de adâncă 
sub El a lucrurilor, şi grandiositatea 
ce nespusă a deplinei sale stăpânire 
preste ele, să esprimă în cuvintele: 
„şi a pus toate sub picioarele lui." La 
aceasta grandiositate a lui, şi la dom
nia lui preste toate, nici în vecinicie 
uu se va schimba nimic. Numai odată 
l-a trimes pre El Dumnezeu în adân
cime şi El însăşi s’a înjosit; numai 
odată a pus Dumnezeu păcatele no
astre a tuturor pe El şi El a purtat 
de bună voiă, ca Mielul lui Dumne
zeu, păcatul lumei. Acuma deci, 
„A doua oară“ va fi E l preste toate 
nespus de grandios, şi pe veci va 
domni preste toate.
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Dani o nespus de mare şi fieespri- 
mabilil deosebire sta şi între toate 
altele- lucruri făcute prin El şi „bise
rica preste toate1' : Toate acelea sunt 
..puse sub picioarele lui“, iar acesteia 
îl „puse Dumnezeu ca cap“. Ea este 
„corpul lui, adecă plinitatea aceluia, ce 
frnjrtineştc toate in t o i i Pentru El, 
marele şi vecinicul, preste toate prea
mărit şi glorios Fiul lui Dumnezeu, 
n’a fost şi nu este ceva mai mare, şi 
posiţie mai înaltă şi mai glorioasă 
ca aceea, a fi capul bisericei preste 
toate : Dumnezeu voia pre unulnăscut 
şi iubit Fiu al său pentru toate cele
mari şi grele, ce a făcut El şi răb
dat din iubire către El şi toţi aleşii
săi, a-1 onora cât mai glorios, a-1
înălţa şi a-1 glorifica şi la aceasta îl 
făcu El „ca capul bisericei preste 
toate“. Cât de valoroasă şi preţioasă, 
iubită şi scumpă, grandioasă şi măre
aţă trebue să-i fie lui, Dumnezeul 
cel mare, vecinie şi glorios biserica 
lui câştigată prin Christos, lui oferită 
şi sfinţită, şi prin El însăşi preamă
rită! Cum trebue să fie ea în ochiul 
cel 'sfânt de Dumnezeu mare şi mă
reaţă, şi poziţia ei la El în împărăţia 
lui, în fericirea şi mărirea lui nemăr- 
ginită^ atât de înaltă şi grandioasă, 
respectabilă şi măreaţă! Toate ace
stea e ea pentru aceea, că e biserica 
lui. Şi pentru -că ea este a lui, pentru 
aceea şi este ea „biserica preste to
ate14. A fi întreg şi sângur a lui, 
numai a lui, numai lui şi pentru El 
a fi sfinţit, este cea mai mare a ei. 
Biserica lui Dumnezeu şi a lui Cliris- 
tos în aşa mod bine curţoscută şi 
privită, vom putea noi şi zelul cel 
sfânt, cum o arată El în tot locul în 
cuvântul său, mai ales şi în cele 7 
epistole ale deseoperirei lui, fi în 
ctare a înţelege. Atunci nu vom mai 
sugeta noi, cum să face de multe ori, 
cuţin, ci, după cum să cade, şi cum 
pste cu dreptul, în fapt mult despre 
ea. Atunci nici nu vom voi noi pre 
mulţi, cari să numesc biserica lui 
sau membri bisericei lui, a-i cunoaşte 
sau a-i privj ca aşa unii; doară nici 
pre noi înşihe nu ne vom mai numi

cu viclenie şi cu nedrept biserica 
sau membrele bisericei lui.

„ Care este corpul lui. “ Aceasta-i 
aparenţa lui externă, pentru oamenii 
de pe pământ deja vezibilă a fiinţei 
lui măreaţă, încă ascunsă în Dumne
zeu. (Col. 3, 3. 4.) Este foarte lămu
rit, sau baremi ar trebui să fie, că 
biserica lui, biserica preste toate, care 
este corpul lui,“ — este aceea, apa
renţa externă a fiinţei lui ascunsă 
în Dumnezeu, — în toată lucrarea şi 
vorbirea şi afacerea ei, în întreaga ei 
viaţă şi umblare, în toată fiinţa şi 
existenţa ei, trebue să fie aparenţă 
sigură a fiinţei sale ascunsă în Dum
nezeu. Este foarte lămurit, sau ar 
trebui să fie, că dacă biserica nu e 
fiinţa lui adevărată, ci alta, lui 
streină, aşadară descopere o fiinţă 
falşă despre El, aceasta trebue să 
fie de urmarea cea mai înfiorătoare 
pentru întreaga omenime. Pentru 
aceea este foarte clar, sau cel puţin 
ar trebui să fie, că aceea biserică, 
care să numeşte biserica lui, şi toate 
acele persoane, cari să mărturisesc a 
aparţinea bisericei lui şi totuşi nu 
descopăr în toate lucrarea şi vorbirea 
lor, viaţa şi umblarea, şi fiinţa lor, 
fiinţa lui adevărată, sfântă, dumneze- 
ască în adevăr şi în dreptate şi în 
iubirea lui Dumnezeu, iau pe ei o 
respundere înfricoşat de mare şi de 
grea. Precum este aparţinerea către 
„biserica ţireste toate<( aceea, către cor
pul lui, cea mai mare şi mai înaltă 
care există, aşa şi pune ea cea mai 
mare şi mai grea însărcinare.

„Adecă plinitaiea aceluia, ce împli
neşte toate în toţi.“ Ce o plinitate 
trebue să fie aceea! O plinitate de 
adevăr şi de dreptate şi de sfinţenie, 
de îndurare şi de iubire şi de bună
tate şi de credincioşie, de putere şi 
de înţelepciune şi de tărie, de ştiinţă 
şi de cunoştinţă, de fiinţă şi de avere 
şi de lucrare şi de activitate, de răb
dare şi de îndelungărăbdare, de 
pace şi de bucurie şi de nedejde şi 
de fericire, de bogăţie şi de grandio- 
sitate şi de glorie. — O plinitate, 
care nu mai lasă nici o scădinţă

>
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nici o dorinţă, nici o lacună, nici cea 
mai mică de prisos. Este cea mai 
mare, cea mai perfectă, cea mai glo
rioasă plinitatea lui Dumnezeu. Plini- 
tatea în veci fericitului, sfântului şi 
desevârşitului, nemărginit de bogat 
şi gloriosului Dumnezeu. Şi aceasta 
plinitate o dăruieşte El, o împarte, 
o pune grămadă, o depune pe ca
mătă şi dobândă şi o descopere în 
biserica sa. Cu aceasta plinitate face 
El mare, bogată, fericită şi glorioasă 
biserica preste toate, care este corpul 
lui, adecă plinitatea cea mare a ace
luia, dela care vin toate, şi care îm
plineşte toate în toţi.

Fericită aceasta biserică, ferice de 
toţi ce aparţin către ea, cari să do
vedesc ca aşa unii!

(Continuam.) i

Iisus trebue să domne
ască pe deplin.

într’o adunare fu cu deosebită 
energie la predarea inimei către 
Domnul, la tăgăduirea propriei fiinţă 
şi la supunea voioasă a voiei proprii 
sub voia lui Dumnezeu pretinsă. 
Cerbicia, propria voire şi alegere, 
sâmţibilitatea şi toată învoirea la cele 
trupeşti împiedică înriurirea sfântului 
Duch şi strică pacea.

O ilustraţie pompoasă către acest 
adevăr fu odată dintr’un episod a 
răzbpiului civil american dat.

Lupta şi vărsarea de sânge a durat 
de mai mulţi ani deja, când într’o 
zi veni la prezidentul Avram Lincoln 
o deputăţie a statelor aliate de sud, 
cari după cum este cunoscut voiau 
să ţină tare de lucrul sclaviei, ca şă 
înceapă petiactări de pace cu el. 
Lincoln avea pe lângă toată tăria sa 
de caracter un sâmţ moale, consâm- 
ţîtor, şi îl văzură vărsând lacrime, 
când veneau veşti sângeroase de pe 
câmpul de luptă. Reprezentanţii sta
telor sudului să declarară gata, a face 
concessiuni şi a da o parte din teri- 
torul de ei ocupat statelor nordului,

numai dacă i-ar recunoaşte ca o 
alianţă deosebită şi cu aceasta i-ar 
desface de uniune. în vorbiri de mai 
multe oare deşternură ei cugetele şi 
dorinţelele lor şi apelară la iubirea 
cea cunoscută a prezidentului către 
oameni.

Lincoln ascultă multă vreme în 
linişte. Când apoi încetară aceia 
bărbaţi a vorbi, să culese el puţinei 
în linişte. Apoi puse el mâna sa cea 
mare pe charta (mapa) statelor unite, 
care zăcea deschisă pe masa şedinţei, 
şi zise numai: „Domnilor mei, guver
nul trebue să facă tcate,w

El ştiu, că o îngăduinţă sau un 
compromis slab ar avea o nouă urmare 
a războaielor şi că numai supunerea 
deplină sub conştituţia legitimă ar 
putea asigura o pace trainică. Nu 
mult după aceea fu pacea în fapt în- 
chăiată.

Aşa este şi în împărăţia charului. 
Regele nostru trebue să facă toate, 
numai apoi este o pace deplină par
tea noastră. Din Wge.

Cugetă la promisiuni.
Doi Israeliţi pioşi merseră odinioară 

pe după cetatea cea sfântă şi jăliră 
pentru ruinarea ei de deplâns. Din- 
tr’odată sări un şacal preste calea lor 
şi să ascunse între pietrele zidului. 
La aceasta privelişte erumpse unul 
în plânset cu glas, iar celalalt rîse. 
„Ce plângi tu, frate dragă! ?“ întrebă 
el. „Cum să nu plâng,“ era respunsul, 
când* văd ameninţările lui Iehova aşa 
verbal împlinindu-se: '„Muntele Sion, 
ce este pustiit, preumblă-să vulpile in 
el.“ (Plâng. 5, i8.) Mai iute mi mie, 
a te întreba: Cum poţi tu rîde?“

„Eu rîd,w zise. prietenul, „din ase
menea cauză ca tine. Numai că eu 
îmi.zic: Dacă ameninţările Atotputer
nicului atât de verbal să împlinefec, 
oare cum nu şe vor realiza şi făgă
duinţele cu glorie: „Ierusalimul şă fie 
de laudă pe pămânţ." (Isaia 62, 7.)

Din Wge.



SOLUL PACEI 191654

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

♦ PENTRU COPIII NOŞTRI, t
X Colectat de B—r. e
♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Rugăciunea puternică a unei 
surori.

Un evangel ist, istoriseşte următoa
rea istorioară: îmi aduc aminte, că 
la oeasiunea unei adunare în Nash
ville — era pe vremea războiului — 
păşi un tînăr la mine, care dela cap 
până la picioare tremura puternic.

..Şi ce-1,i lipseşte ?t; îl întrebai.
„Aici căpătai dela sora mea o epis

tolă, în care îmi scrie,'că ea în fie
care seară, când apune soarele, zace 
pe genunchi şi să roagă pentru 
mine.”

Acest om era un ostaş brav şi 
curagios şi a participat la mai multe 
lupte. El putea sta înaintea unui tun 
fără a tremura, dară aceasta epistolă 
l-a scos aşa din linişte, că nu mai 
era stăpân preste sine şi zise: 

„Decând am căpătat aceasta epis
tolă sunt totdeauna în nelinişte/ 1 

în depărtarea de o sută şi cinci
zeci de mile germane lucra credinţa 
acestei fată, şi fratele ei sâmţi’ în- 
riurirea ei puternică. El nu credea în 
puterea rugăciunei; el nu credea în 
creştinătate; el nu credea în biblia 
mamei sale. Aceasta mamă era o 
femee rugătoare, şi când ea muri, 
lăsă ea în urma ei pe pământ o fiică 
rugătoare. ,Şi când văzu" Dumnezeu 
credinţa ei, o ascultă.

Missionarii au tot aşa lipsă de 
rugăciunea voastră ca şi- cfci nepo
căiţi. Şi aici îşi capătă credinţa tot 
aşa plata bogată, ca în alt loc. Ru- 
gămu-ne noi pentru missionari ? Dacă 
nu,, atunci mă tem, că noi nici nu 
dăm mult, că- dacă noi n’avem .mult 
interes a ne ruga pentru ei, atunci 
nici nu vom- da mult. Dumnezeu 
aşteaptă ceva dela noi, că oare facem 
noi ceva ori ba. Care socoată vei 
depune lu înaintea Domnului? Ia

aminte, că nu sunt faptele mari, pre 
cari Dumnezeu le recunoaşte, decât 
mai mult o viaţă credincioasă, care 
o ducem noi.

Şi voi, iubiţi copii, aveţi pentru 
cine vă ruga, ca aceea soră credin
cioasă. Faceţi-o voi? Rugăţi-vă voi 
pentru fraţii, părinţii, neamurile vo
astre ce să află pe câmpul de luptă? 
Dapoi oare rugaţi-vă voi pentru 
mântuirea sufletului vostru? Ori nu 
vă pasă, că unde veţi ajunge după 
asta viaţa? Oh cautaţi pre Domnul 
Iisus de timpuriu, El bucuros ia 
mieluşeii pe braţe şi-i iubeşte.

Două picuri de plouă.
Pe o culme îngustă a unei colină 

la Donau-Eschingen stă o mică ca
pelă. Ea e aşa zidită, că apa de pe 
acoperemântulu de latiirea de către 
răsărit să scurge în Dunăre şi prin 
ea în marea neagră, pe laturea de 
apus să scurge în Nacar şi în Rin 
şi prin acesta curge în marea de 
miazănoapte. De asupra uşej capelei 
să poate ceti inscripţia: „Numele 
Dumnului fie lăudat dela- răsărit 
până la apus!“

Picăturele de plouă, cari pică pe 
acoperemânt, să aduc de o potrivă 
din cer, şi de o potrivă să aşază. 
acolo. Calea lor e tot aceea, lucrul 
lor tot acela. Dară vârful acopere- 
mântului, nu mai lat ca degetul meu, 
face o despărţire între ele, o .des
părţire, care devine tot mai mare, 
aşa că la urmă zace între ele Europa 
întreagă.

Ach, oamenii de multe ori nu o 
păţesc altcum. Eu cunosc doi băr
baţi, cari în tîn'H’eţa lor erau prie
tini de sân, şi în ori ce privinţă erau 
asemenea. în bogăţia talentelor, în 
caracterul *bun şi cu sănătatea corpu
lui nu era'unul mai napoi ca cela
lalt. Amândoi să păreau de o pot
rivă a fi hotăriţi spre-o viaţă bravă, 
folositoare şi fericită — şi totuşi 
veni ceva în mijloc/ ceva mic, ca 
vârful acOperemântului — şi căile
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vieţei lor nu mai puţin să desfâcură, 
ca apele rinului şi dunărei. Ceva 
mic era împunsătura unei albină.

Amândoi făcură la olaltă studiul 
lor la universitate. Odată erau ei la 
olaltă ocupaţi la o încercare chemică. 
Unul din ei voia să pună un pic din 
ceva fluiditate într’o ţevie de sticlă. 
Atunci îl împunse 6 albină — el să 
spăimântă şi lăsă prea mult să curgă 
din glajă. Procesul cliemic merse 
repede; ţevia să sparse cu o pocni
tură uşoară, şi fluiditatea cea arzândă 
arde celuilalt, care stătea acolo şi 
urmări cursul experimentului cu aten
ţiune, amândoi ochii.

Dară oare la care i-au fost cu
vintele de pe capela din Donau- 
Escliingen scris din inimă: „Numele 
Domnului fie lăudat“ ? Celui noro
cos, care rămase cu ochii sănătoşi şi 
urmări cariera sa strălucită, care ’şi 
câştigă bogăţie şi un nume vestit? 
Oh nu, acela să dădu mai târziu 
către spiritele cele. sătule, cărora le 
merge prea bine pe pământ, decât 
să gândească la cer.

Bietul orb este, care la început 
mai desperă, dară în sângurătatea sa 
căuta el mai nainte la muzică şi apoi 
în religiune la Dumnezeu mângâiere 
şi o află. El deveni organist într’o 
biserică de oraş. Şi când să scoală 
delà orgoana sa şi soarele, pre care 
nu-1 mai putea vedea, îl încălza atât 
de binefăcător în faţă şi pe mâni, 
când auzea paserile cântând în livadă 
verde, care era pentru el încă în 
amintire o coloare, atunci zicea el 
de multe ori în. linişte: „Fie voia 
Ta, Părinte în ceri Numele Tău fie 
lăudat delà răsărit până la apus 1“

Aceasta nu-i unicul caz, în care 
s ’a întâmplat aşa ceva. Ziua vecini- 
ciei va descoperi. încă multe de ase
menea. ■

Iubiţi copii ! Gât dé mulţămitori ar 
trebui să fiţi voi bunului Dumnezeu, 
că y’a dat ochi sănătoşi şi membre 
sănătoase, că puteţi şi în astă pri
măvară frumoasă vedea lucrurile cele 
frumoase, puteţi vedea şi puteţi auzi

cântecul paserilor în câmp şi pădure. 
Vă puteţi la olaltă bucura şi de săr
bătorile cele îmbucurătoare ale paşti
lor, amintindu-vă de învierea Mân
tuitorului nostru Iisus Christos. Toate 
acestea trebue să vă îmbucure. Dară 
căutaţi, şi voi a aduce Domnului 
Iisus bucurie, aducând inimile vo
astre pe altar Domnului, ca. o jertfă 
vie, bineplăcută, ca şi voi dimpreună 
cu El să înviaţi din »morţi, trăind o 
viaţă nouă, prin care să se laude 'de 
voi „Numele Domnului dela răsărit 
până la apus.“

Scăpat de pierifcolul apei.
în şesurile unui oraş în Prusia 

trăia o văduvă săracă cu doi copii a  
ei. Ea îşi câştiga traiul vieţei cu 
spălatul şi curăţitul; dară nainte de 
a merge dimineaţa la lucru, să ruga 
ea şi recojnanda copiii ei Domnului.

Primăvara, când să topia neaua 
şi ghiaţa, cea din urmă să aduna 
grămadă şi să arunca cu puţere 
înainte şi spre ţărmuri. Locuitorii 
din şesuri aveau în fiecare an a su
feri sub aceasta, .şi cu spaimă aştep
tau ei totdeauna sosirea primăverei.

Era deci într’o dimineaţă de pri
măvară, şi cu groază vedea fiecare 
apropierea umflărei apei. Aceea vă
duvă merse şi în dimineaţa asta la 
lucru şi recomândă copiii ei Domnu
lui; ea să rugă: „Doamne, rămâi la 
noii“ Apa crescu tot mai mare, şi 
ea pătrunse şi în locuinţa vădvuvei.

Copiii fugiră de groază, să suiră 
pe masă şi să rugau. Cu inima grea 
să întoarse femeea seara acasă ; ea 
cugeta ziua întreagă la iubiţii ei, 
înse nu putea merge la ei şi ruga 
pre Dumnezeu a-i scuti  ̂ şi a-i păzi.

Când ea păşi în locuinţă, găsi ea * 
copiii îmbrâţoşaţi pe • masă şi dor
mind; mai nainte gândi ea, că ar fi 
morţi; dară cât de măre i-a fost 
bucuria, când copiii să treziră 'de 
sgomot şi-i povestiră de groaza lor, 
care o avură, când apa pătrunse în
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odaifi, şi cum s'au rugat lot repe
tând: „Doamne, rămâi la noii” 
D-zeu, care ascultă şi cea mai mică 
rugăciune şi dela copii, a ascultat şi 
aceasta rugăciune.

Din ir. tC- 11'.
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Luptele nu că ar fi încetat, ci mai 
in toate părţile curg aspru. Atacul 
Verdunului tot ţine încă. Germanii 
au pătruns deja şi de către apus în 
forma unui ic şi au cuprins în 23-lea 
martie n. înălţimile numite Hancourt. 
în aceste zile au dat aşa foc aspru, 
că oraşul stătu în flăcări. Şi în alte 
părţi a liniei franceze au fost cioc
niri, cari înse nu au schimbat mult 
în poziţii. în une locuri amândouă 
partidele sapă coridore sub pământ 
şi apoi sparg prin explodare poziţiile 
vrăjmaşe. Şi pânăcând astfel să luptă 
curg luptele şi în aer adeseori. în
18. martie au sburat 17 biplanuri 
franceze spre oraşul Mühlhausen din 
elsaţia, în înălţime de 1500 metri.

De jos s’a început puşcarea contra 
lor, dară nu le-a putut strica. Nu 
preste mult au apărut câteva aerop- 
lanuri germane şi au atacat maşinele 
franceze au picat jos arzând, iar 
celelalte o luară la sănătoasa.

Şi în Rusia s’au inoit luptele. Pe 
partea de miazănoapte a venit rusul 
cu putere mare contra germanilor, 
avură pierderi înfiorătoare, dară până- 
acuma nu avură ceva rezultat în- 
sămnat. Şi în G aliţiaau  fost lupte 
şi vrăjmaşul a venit cu aşa mare 
putere contra frontului nostru de 
îângă Dniester, că au fost siliţi a se 
retrage ceva mai napoi, dară de alt
cum au bătut napoi atacurile.

Pe câmpul de luptă italian aü dat 
italianii al cincilea atac mare, dară 
trupele noastre nu numai i-au bătut 
napoi, ci au înăintat şi au ocupat 
câteva poziţii italiane.

De pe. câmpul de miazăzi nu au 
venit raporturi despre întâmplări mai 
ÎDsămnate. în Asia au ocupat ruşii 
oraşele perşilor Teheranul şi Ispaha- 
nul.

în săptămânile din urmă iarăşi 
s’au cufundat mai multe corăbii mari 
şi tari, spre pildă vaporul englezesc 
cu numele Mineapolis, pre care l-a 
cufundat o submarină. Corabia ger
mană „Greif“ a cufundat corabia de 
războiu a englezilor de 16,000 tonne 
cu numele „Alcontare“, dară în luptă 
şi ea s’a cufundat.

Astfel ţine răzbiul pe pământ, sub 
pământ, în apă şi sus în aer. Aşa 
să vede, că acest pământ este copt 
şi secerişul cel mare nu-i departe. 
Iar dacă stăm la al 4-lea sigil, atunci 
cât mai curând poate urma şi ai 
6-lea sigil. Privinţa şi sâmţul nostru 
să fie necontenit îndreptat către 
Dumnezeu!

*

Deoarece vorbim despre războiu şi 
am dori aşa tare după o pace, ar fi 
la Joc, dacă noi am gândi şi la un 
alt lucru. Noi ştim, că statul are 
lipsă de bani pentru multe, câte-i 
trebuesc în aceasta luptă grea. Ştim 
şi aceea, că mult iubitul nostru Rege 
numai pacea ar fi dorit, dară fu silit 
la aşa un paş greu. Statul s'a întors 
de trei ori către cetăţenii săi, pentru 
a-i da bani; nu în cinste, nu de sîlâ, 
ci ca împrumut, şi încă pe aşa ca
mătă, care nici o bancă nu o dă. 
De trei ori a cerut statul dela fiii 
săi bani, şi nici odată nu s’a amăgit. 
Totdeauna au fost aşa oameni, cari 
au cunoscut lipsa şi au dat după 
putinţă, împrumut, pe camătă bună, 
bani siguri, ce nu să pierd.

în Germania s’a ţinut şi a 4-lea 
împrumut de războiu, şi rezultatul a. 
fost 10 miliarde şi 400,000 de mărci, 
ceea ce face bine mai mult ca 12 
miliarde de coroane.' După cum am 
înţeleş şi statul nostru a pregă
tit un al 4-lea împrumut .şi cere 
iarăşi bani dela poporul său. Este 
bine a cere dela ai săi, mai bin
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decât dela streini, că aici rămân şi 
banii şi carnetele în tară, iar la 
streini trebue să-i dăm afară şi noi 
n’avem folos de ei. în celelalte rân
duri s'au găsit mulţi sămnători de 
împrumut şi la cel din urmă, ca şi 
la celalalte, şi dintre fraţii noştri au 
sămnat mai mulţi înşi. Iar la acest 
împrumut viitor ar fi bine şi de do
rit, dacă cât de mulţi ar lua parte; 
tot omul poate sămna, care cât vrea 
şi poate. Cel avut poate da cu miile 
de coroane, iar cel sărac poate sămna şi 
numai o sută sau 50 de coroane; şi de 
gândeşte unul sângur că nu poate, 
insoţască-se doi înşi şi dee, ei fac cu 
aceasta un lucru patriotic şi bun. 
Iar tot creştinul trebue să fie nu 
numai un ostaş brav când e patria 
in piericol, ci trebue să fie şi un pat
riot bun, cu punga şi mâna deschisă, 
când îl cere lipsa patriei.' Acest îm
prumut să poate şi mai uşor face, că 
bani sunt în asta vreme mulţi în 
ţară. Sunt bancuri mari, cari sunt 
încrezute cu aceasta afacere; noi avem 
numai a da la început o mică parte 
din împrumut, şi în vreme de 2 ani 
putem plăti restul tot la aceea bancă, 
care ne împrumută pre noi cu restul 
banilor pentru o şi mai mică camătă, 
aşa că încă noi căpătăm anual ceva 
camătă din aceia bani.

Dară din fraţii noştri cari au făcut 
aceasta şi mai nainte au făcut-o şi 
aşa, că au hotărit o sumă pentru 
oarecareva scop bun, dară acela în 
împrejurările de acum nu s’ar putea 
bine face; aşadară ei dau acuma 
aceia bani pe creştere şi peste 5 ani 
îi capata napoi sporiţi. Ei i-au dat 
acuma pe rând şi nu au a-i da apoi 
grămadă, când cine ştie în ce stare 
vom ajunge; iar acuma cu mult mai 
uşor din bucata cea mare. Şi noi să 
poate să avem ceva scopuri, ori pro- 
proprii, ori de interes comun, şi cât 
de bine ne va pica apoi, dacă astăzi 
un om sărac dă mereuaşi o sută de 
coroane împrumut statului făcându-i 
bine, iar peste 5 ani scoate aceia bani 
dela stat şi să hotăreşte cu fraţii săi 
mai avuţi a zidi o casă de adunare

la care şi el ca om fără de nici o- 
avere dă o sută de coroane ca jertfă. 
Sunt aşa unii, cari ar vrea să zide
ască o casă de rugăciune, dară ei nu 
au atâţia bani, iar împrumut din ban
curi cu mare greu şi grele carnete să 
capătă, materialul încă-i cu binişor 
mai scump ca mai nainta, aşadară să 
mai strâmtoresc, că a face datorii şi 
apostolul spune să nu fim datori, iar 
a da împrumut nu, oi din contră zice- 
Domnul: Daţi împrumut nimic aştep
tând ! Deci să nu ne îmbiem mult, ci 
să ne facem datorinţa patriotică, că 
până suntem în corp trebue să pre
ţuim şi patria corpului, şi să respec
tăm autoritatea. Iar preste toate acestea, 
să nu încetăm a ne ruga pentru o 
pace grabnică şi trainică, pentru patria, 
noastră mai nainte, şi şi pentru lumea 
întreagă.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

| LECŢIUNI DE DUMINECĂ. $

Duminecă-, In 16. Aprilie.

16. Qum să predică evangelia păgânilor.
Faptele 10, 2 1 -d S .

Cuvânt de aur: „Cu adevărat pri
cep, că Dumnezeu nu este căutător 
la faţă; ci în tot poporul, cel ce se 
teme de El şi face dreptate, este- 
primit lui.“ (Fapt. 10, 84. 35.)

Noi văzurăm în lecţia noastră din 
urmă pre apostolul Petru mergând, 
cu însoţitorii săi dela Ioppe spre- 
Cesarea. Ca un sol prietenos vrea el 
să ducă solia cea îmbucurătoare- 
despre Iisus Christos, Mântuitorul 
tuturor oamenilor, în casă sutaşului 
Cornelie. Aşa este ’cugetul principal 
a lecţiai noastre de astăzi, că Iisus. 
este lumina lumei întregi, că Evan
gelia lui trebue să se predice la toată 
făptura, că toate diferinţele poziţiilor,, 
toate diferinţele culturei, toate barie- 
rile (despărţirile) naţiunilor să cază- 
înaintea soliei: „Aşa a iubit Dumne
zeu lumea, că a dat pre unul-născut
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Fiu al sau." (Ioan 3, 16.) Aşadară 
noi vedem astăzi, cum să predică 
pentru intiiadată Evangelia la păgâni.

Noi vedem dară: 1. Cu ce amica- 
bilitate să salută Petru şi Cornelie, 
(v. 24—33.). 2. Ce o solie plăcută 
aduce Petru (v. 34—43.). 3. Ce un 
frupt binecuvântat avu predica lui 
Petru (v. 44—48.).

Duminecă, in 23. Aprilie.

17. învierea lui Christos.
I .  Cor in Ic n i In , 1 - :?N .

Cuvânt de aur: „Iar acum că 
Christos s’a sculat din morii, s’a 
făcut primiţul celor adormiţi." (I. 
Cor. 15, 20.)

Sărbarea paştilor, care o avem noi 
astăzi, este mai o sărbătoare mai mare, 
ca ziua naşterei Mântuitorului nostru, 
în noaptea cea sfântă a Crăciunului 
s’a născut Mântuitorul în lume, în 
'dimineaţa paştilor a .ieşit E l din no
aptea mormântului. în ziua crăciunu
lui ne fu Mântuitorul dăruit ca fiul. 
omului, dară când Iisus în dimineaţa 
paştilor văzu din nou lumina lurnei, 
era lămurit, că El fu dăruit omenimei 
ca Reseumpărător vecinie. Acest ade
văr formează şi couţinulul lecţiunei 
noastre de astăzi. Pavel conduce pre 
iubiţii săi corinteni la piatra cea pră
vălită a celui înviat şi arată în cele 
patru versuri din început a lecţunei 
noastre faptul cel glorios a paştilor. 
Dela vers 5—11. aminteşte el pre 
mărturii învierei după olaltă: în 
versurile următoare arată el, cum 
garantează învierea lui Christos ne
murirea noastră. Domnul cu adevărat 
a  învia, aceasta să fie parola noastră 
de Paşti. '

Noi vedem aici: 1. Aceasta mărtu
risire este piatra unghiulară în bise
rica Iui Iisus (v*. 1.). 2. Aceasta măr
turisire este piatra de cercare pentru 
solii evangeliei (v. 5—11.). 3. Aceasta 
încredere este piatra temeliară â spe
ranţei noastre la un viitor fericit. 
(Asămănă mai ales versurile 14. Io. 18.
19. 20.)

Dumineca, in 30. Aprilie.

18. Cum a scăpat Petru din închisoare.
F a p te le  12. 1 — 10.

Cuvânt de aur : „îngerul lui Iehova 
tăbăreşte în furul celor ce să tem de 
dânsul, şi-i mântuiă.“ Psalm 34, 8.

Cu cât mai credincioasă era adu
narea creştinilor în missiunea ei, cu 
atât mai aspru trebuia să fie perse- 
cuţiunea contra ei. Noi auzirăm deja 
în lecţia din 5. martie despre ucide
rea lui Stefan; astăzi să auzim, cum 
doi apostoli, Iacob şi Petru ajunseră : 
în piericol de rhoarte. Lui Iacob să 
ia capul, iar 'Petru devine prin o 
minune scăpat. Cu toate că aceasta 
avea îndoită sfârşire, rămâne cuvântul 
lui Dumnezeu: „Eu ştiu, ce cugetări 
am asupra voastră, zice Domnul, adecă 
cugetări ale păcei şi nu a întristărei, 
ca să vă dau sfârşitul acelora, ce voi 
aşteptaţi.'1 ■■

Noi. voim să vedem, cum ajută 
Domnul în piericoale. Noi privim 
aici : 1. La luarea capului lui Iacob 
(v. 1—5.). 2. La scăparea Ini Petru 
(v. G—ÎL ). 3 . .La adunarea de rugă
ciune a credincioşilor (v. 12—19.).

Duminecă, în 7. Main.

19. Lucru de missiune în Ahtióchia.
Faptele 11, 10—30.

Cuvânt de aur: „Drept aceea mer
gând, învăţaţi toate popoarele.“ (Mat. 
28, 19.)

în Dumineca tre'cută am auzit noi 
despre scăparea cea minunată alui 
Petru din închisoare. Tot poporul 
aştepta, că Petru * să fie a două zi 
asemenea lui Iacob ucis, dară şi dacă 
a îngăduit Domnul, ca Petru să 
ajungă închis şi legat în lanţuri; dară 
aceea n’a îngăduit El, ca servul său 
să fié ucis şi poporul său cel slab 
descurăjat şi împrăştiat. Astăzi ajun
serăm la începutul unui lucru mare. 
Ni se spune, că învăţăceii fură îm
prăştiaţi în persecuţiunea ce s’a 
făcut după moartea lui Stefan. Ei 
merseră din lóé în loc, şi nu spuneau
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cuvântul nimenui, decât iudeilor. în 
sfârşit totuşi au îndrăznit unii a 
vorbi şi către păgâni, şi aceasta să 
făcu în Antiochia. Rezultatul era 
surprinzător. Vestea despre aceasta 
ajunsă până la urechile bisericei din 
Ierusalim, şi apostolii nu întârziară 
mult, ci trimeseră pre Barnaba. Ace
sta văzând acolo lucrul cel mare şi 
minunat îndemnă la stăruinţă şi 
creştere. Apoi văzând el lucrul cel 
prea mult pentru unul, merse a căuta 
pre Saul. Acesta lucra în Tarsu. 
Barnaba îl ia cu sine la Antiochia 
şi ei lucrară acolo în mare binecu
vântare. Învăţăceii fură în Antiochia 
mai întiiu creştini numiţi. Creştini, 
pentru că vorbiau despre Christos; 
creştini, pentru că iubeau pre Chris
tos; creştini, pentru că trăiau după 
Învăţătura lui Christos, şi creştini, 
pentru că aşteptau venirea lui Chris
tos. Dapoi tu ce fel de creştin eşti?

Duminecă, In 14. Maiu.

20. Cum să întoarce Pavel către păgâni.
l-'a piele 13, 13- 32 .

Cuvânt de aur: „Te-am pus spre 
lumină popoarelor, ca să fii spre 
mântuire până la marginile pămân
tului/* (Fapt. 13, 47.)

Lecţiunea din Dumineca trecută 
ne-a arătat nouă începutul unui pe
riod nou pentru omenime. Deşi cu
vântul Domnului fu şi până aici 
vestit unor puţini păgâni, dară c,u 
împrăştierea învăţăceilor din cauza
Î)ersecuţiunei, vedem un început a 
ăţirei evangeliei între păgâni. Bar

naba şi Saul fură deosebiţi pentru 
un serviciu către păgâni. Dară şi ei 
merseră după obiceiul apostolilor mai 
nainte la iudei. Aici avură ei apoi 
multe dispute cu ei, avură a se lupta 
cu multă necredinţă şi împotrivire ă 
neamului'lor, până îh urmă trebuia 

asă cunoască ei planul Domnului cu 
păgânii. Acuma văzând ei împietrirea 
iudeilor şi observând şi dorinţa cea 
arzândă a păgânilor pentru a asculta 
cuvântul, să întoarseră către păgâni 

inoi vedem, cu ce bucurie fură ei

primiţi cu solia lor îmbucurătoare. 
Aşadară cuvântul fu cu bucurie mare 
primit şi păgânii măreaţi pre Dum
nezeu pentru aceasta. Persecuţiunea 
nici aici nu lipsi, dară învăţăceilor 
aceasta nu le era de piedică a crede, 
a se umplea de bucurie şi Duch sfânt. 
Aşa este când să dă loc Duchului 
sfânt, atunci El lucrează în noi, nu
mai noi trebue să ne predăm cu tot 
conducerci lui.

Pontrii Duminecă, In 21. Maiu.
21. Vindecarea şchiopului din Listra.

Paj) lele 11, 1—2S.
Cuvânt de aur: Isaia 40, 29.

Umilinţă.
Nude mult fu.contele Zeppelin in 

Stuttgart de o adunare convenită din 
Germania întreagă onorat şi sărbat. 
In cuvinte foarte măreţe fu el ca cel 
mai mare inventator, ca cel mai mare 
bărbat a secolul 20-lea şi asemenea 
de mulţimea însufleţită salutat. ^Când 
s'a fost liniştit furtuna cea enormă de 
laudă, ţinu contele o scurtă vorbire, 
care verbal' astfel sună: „Domnilor 
m ei! • Aceea, ee-i spus de d-voastră, 
a trezit în mine conştiinţă, cât de tare 
stau eu napoia acelora, ce să gândeşte 
despre mine. - Dară şi aceea, ce eu 
puteam fi şi am făcut,' a fost o pură 
milă aliii Dumnezeu F Aceste cuvinte 
mişcară întreagă adunare mai puter
nic ca toate altele, ce ea auzisă, şi 
nu vor fi micşorat respectul înaintea 
nobilului conte. • Cât'de frumos este, 
când aşa bărbaţi sărbaţi de lumea în
treagă dau onoare lui Dumnezeu, şi 
cum ar trebui să ne îndemne exem
plul lor, a nu sta nici noi în cercu
rile noastre mici napoia lor 1 Astăzi 
frebue mai mult ca ori când o mărtu
rie liberă şi îndrăzneaţă, .care .arată 
lumei, ce un tesaur avem noi în cre
dinţa noastră, că noi suntem absolut 
siguri de Dumnezeul nostru şi în toate 
lucrurile nu nouă, ci lui voim â i da 
onoarea. Din 1 \ge.
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♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦
:  MISSIUNE. :
♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Conferinţă în Lalâncz. Cu ajutorul 
Domnului au avut fraţii din cercul 
Lalaşinţului o conferinţa binecuvân
tată şi îmbucurătoare in ziua de 22. 
martie n., la care au luat parte mai 
mulţi fraţii din teritorul cel mare a 
cercului. La aceasta conferinţă a fost 
chiămat fr. R. Scheffler din Budapesta 
şi fr. Sida. S ’au ţinut în seară de mai 
nainte şi seara conferinţei servicii 
dumnezeeşti, la care au luat mai 
mulţi parte. Tot aşa şi în ziua con- 
sfătuirei s’au împărţit învăţături folo
sitoare celor ce le vor urma. Aici încă 
s’a arătat lipsa de lucrători, la care. 
mult sunt fraţii împiedecaţi de răz
boia. Totuşi s’au ales şi întărit 2 fraţi 
mai bătrâni ca de diaconi. Dee Dom
nul binecuvântarea sa preste turma 
cea mică a acestui teritor întins şi 
preste păstorul ei pământesc, ca să 
poată înnainta şi creşte spre a lui 
onoare.

* Botez în Obecse. Cu mare dra
goste facem cunoscut iubiţilor cetitori 
că de noi cei înstreinaţi şi îndepăr
taţi şi plini de plâns şi bănat, Dum 
nezeu s’a îndurat şi ne-a dat o nes
pusă bucurie în ziua de 19 martie, 
în mica adunara de soldaţi în Obecse, 
unde au depus 3 suflete bună măr
turisire, că ei tare doresca întră în noul 
legământ prin botez, nainte de a 
merge în câmpul de luptă. Unde şi 
fură primiţi în ziua sus numită dimi
neaţa.

Iar după amiazăzi am ieşit la apa 
Tisa, unde fură botezaţi în numele 
sfintei Treimi prin bătrînul fr. Vas. 
Cei botezaţi sunt unul din Salonta, 
unul din Estor, unul din Crîstor. 
Mergând spre apă am fost însoţiţi 
de mai mulţi fraţi, cari au petrecut 
aici. Dee Domnul darul său preste 
noile plante, ca şă-i fie spre mărire.

Trimes de Ioan Lazar.

Ce staţi ?
„Mergeţi în toată lumea, să predi

caţi evangelia la toată făp tu ra ...“' 
ne ordină Domnul (Mat. 16, 15.), care 
avut este către toţi cei ce-1 eh iarnă 
în adevăr; căci ori cine va chiăma 
numele Domnului într’adevăr, se va 
mântui. Apostolul Pavel ne întreabă 
şi zice: ..Cum dară vor chiăma pre 
acel, în care n’au crezut ? Şi cum vor 
crede în acela, de care n’au auzit ? 
Şi cum vor auzi fără de predicător? 
Şi cum vor predica de nu se vor tri- 
mete (predicătorii) ?i; Rom. 10, 14. 15.

în toate părţile să poate auzi, că 
fraţii, văzând că secerişul este mare 
şi lucrătorii sunt puţini să roagă, ca 
Domnul sececerişului să scoată lucră
tori în secerişul său. Domnul a res- 
puns la rugăciunea fraţilor, aşa că azi 
avem şapte fraţi — America — (un al 
optulea învaţă de doctor) cari şi-au 
jertfit lui Christor viaţa lor pentru 
„secerişul său“. Şi acum mai aştep
tăm, ca Domnul să ne mai dee. Aceşti 
fraţi au luat cursuri în şcoalele fraţi
lor englezi, ca să se pregătească pen
tru lucrul Domnului.

Fratele Todor băbuţă, pre care 
foarte mulţi îl cunosc, a întrat anul 
întîiu în şcoala Butler, oraşul Indiana
polis; fr. Dimitrie Neag, anul întîiu 
în Higl School, în numitul oraş — el 
învaţă de doctor de medicină, şi 
credem în Domnul, că tînărul frate 
va eşi un expert de aceea profesiune 
care va putea da dovadă în toată 
lumea, că fraţii noştri sunt iubitori 
de învăţătură bună şi folositoare — ; 
fr. Dimitrie Igrişan, anul al doilea, 
în High School, Cincinati — credem 
că tînărul Igrişan, fiul fr. lui Rista 
Igrişan, cu al Domnului ajutor, va 
ieşi un şcolar bun de limba grecă, 
care ne va fi de mare folos la tra
ducerea, resp. la îndreptarea Testamen
tului nou în traducerea cea falşă; — 
fraţii loan Bulea şi stâncu Cât a na, 
anul al doilea, în Academia Doane — 
ei sunt din România, foarte mult 
dorim, ca aceşti fraţi să mai aibe soţi,
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fiind că lipsa e mare de cuvântul lui 
Dumnezeu în România, — fr. George 
Szilágyi, anul al patrulea, în Temple 
College, Philadelphia; fr. Iosif Arde
lean, anul al întîiu, în Seminarul din 
Louiswille — el va gata cu şcoala în 
anul viitor şi cu bucurie mare aştep
tăm, să vedem unde-1 va trimete 
Domnul să înceapă lucrul. El este 
un vrednic frate şi capabil de a lucra 
cu Evangelia — ; şi subscrisul va 
găta patru ani în iunie ce vine, dară 
când va găta cu toate, nici el sângur 
nu ştie, Domnul ştie mai bine, înse 
ar vrea să mai poată sta barem şasă 
ani, trei în universitate, şi trei în se
minar. Dînsul a fost cândva şi „biriş“ 
şi ştia în acel timp să pocnească 
bine cu biciul pe spinarea boului, şi 
acum ar vrea să ştie cât de bine. să 
dee pe spinarea bigoţilor, sacerdoţilor 
şi broaştelor celor trândave cu sabia 
cea cu două tăişuri. — Sperăm, că şi 
medicina pentru vindecarea oilor ce
lor bolnave, şchioape, şi rănite o va 
găsi în aceea şcoală. Red.

Noi credem că fraţii noştri în ge
neral n’or înceta de a se ruga pentru 
aceşti fraţi şi pentru alţii, cari vor 
întră în viitor în şcoală. Trebue să 
cunoaştem şi să mărturisim,«că în 
predicarea Evangeliei nu ne-am făcut 
datorinţa precum s’ar fi cuvenit. 
Mulţi clin acei căzuţi în razboiu să 
fie auzit cuvântul lui Dumnezeu, ar fi 
primit pre Domnul. Datorinţa noastră 
este, a-1 predica pre Christos, nu nu
mai în satul nostru, ci ,.la toată făp
tură/ 4

Deci fraţilor mei bătrîni, delà voi 
cere Domnul nu numai a-1 servi cu 
credincioşie, cum o faceţi, ci fiii voş
tri cei mai iubiţi să-i aduceţi lui de 
jertfă, ca Abraam pre fiul său Isaac 
(I. Moisi 22, 6—12.). Voi trebue s’o 
faceţi aceasta, Domnul o cere delà 
voi; nu banii voştri, ci pre copiii 
voştri delà coarnele plugului, din bra
ţele taţilor şi mamelor, şi delà vatra 
părintească, să-i trimeată cu Evange
lia lui în acele locuri, de cari voi nici 
n-aţi cugetat. (I. Moisi 11, 1.)

Iar voi fraţilor mei tînări, cugetaţi 
la aceea, că Domnul are lipsă de voi 
toţi. Pre unii din voi vrea El săi facă 
evangelişti şi predicatori (Ef. 4 ,11.12.) 
pre alţii conducători de chor şi învă
ţători în şcoala de Duminecă, iar pre 
alţii din voi îi va face, când veţi ajunge 
vrâsta, diaconi şi alte membre folosi
toare în corpul lui. Deci, în cât este 
cu putinţă, vă siliţi a creşte în în
văţătura Domnului, ca să fiţi toţi vred
nici de chiămarea voastră, ca să pu
teţi da în ştire pre Christos la multe 
suflete nemântuita.

„Merge-voiu cu mAna goală, 
înaintea Domnului?
Xu-i pot aduce suflete,
Xici un snop jiu pot vedea ?

Clior: Mcrge-voiu cu mana goala, 
înaintea Domnului?
Xu-i pot aduce suflete,
Xici un snop nu pot vedea ?

Da, Iisus m’a rescumpărat,
Do moarte nu am frică;
Dar’ cu mAna goală să merg 
Asta-i ce mă supără. Chor.

Oh voi creştini lucraţi dară,
PAnă lumina ţine!
Dobândiţi mulţi pentru Iisus,
PAnă o sus soarele P Chor.

Cu salutare sfântă, al vostru frate 
în Christos Ioan Socadu.

CĂLINDARE PENTRU CETITUL 
x  BIBLIEI x
Sunt tipărite şi aşteaptă să fie 
cerute de cetitorii cei ce-şi iubesc 
biblia. Dară până acuma nu mulţi 
le-au cerut încă. Grăbiţi a le 
cere, că ele sunt foarte de folos 
atât la cetirea de casă, cât - şi 
mai ales în şcoala duminecală. 
Preţul 10 fileri şi portul poştal.

Să pot căpăta l a :
Welker József, Bpest, Hársfa-u. 33.
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Scrisoare din taberă.
Aprilie 1. 191G.

_() leactt do somn, o 
leacft de dorinitare, o lo- 
acii de şedere cu mftnilo 
culcate, si siiriicia ca un 
hoţ te va ajunge, şi lipsa 
ca un haiduc.“ (Proverbe 
24, 33. 34.)

Iubiţilor in Domnul, fraţi, surori, 
prieteni şi adunare creştină.

In marele pustiu, unde sunt eu azi 
totuşi aud glasul Domnului, care zice: 
ITiveghiaţi! (Mat. 24, 42.) şi de aici 
urmează, că eu îmi îndrept privirea 
spre fraţi, aştept îmbărbătare, sau le 
pun îndemnare.

Fraţi în Domnul, renăscuţi după 
spirit, pre care eu în corp nu am trăit 
in mijlocul vostru, dar’ după spirit 
am aiiat, că o sămânţă este în noi 
toţi. Deci după spiritul lui Dumnezeu 
trebue să trăim noi în unire (Ps. 
138, 1.*), edificându-ne unul pre altul 
în acelaşi spirit. Vă# îndemn deci pre 
cei rămaşi acasă, să nu dormiţi; fiţi 
trezi, voi toţi cei ce prin credinţă sunteţi 
născuţi şi zidiţi pe piatră (Mat. 16,18.), 
si gândiţi-vă la ziua cea mare, care 
va veni precum funii noaptea. (II. Pet. 
o, 10.) Veni-va focul, va veni — şi 
cine îl va stînge; veni-va focul, căci 
Domnul Iisus l-a adus, al îl va si 
aprinde în curând. (Luca 12, 49.)

Iubiţilor prieteni aiadunărei creştine, 
oare nu gândiţi voi, că glumă este? 
Aduceţi-vă aminte, că bătrînul Lot 
zise ginerilor săi, să iese cu el din 
Sodoma, căci cetatea va arde după 
cuvântul Domnului. Dar lor li se păru, 
că el glumeşte (I. Moisi 10, 14.) şi 
prin necredinţa lor ei au ars în focul 
cetăţei. Temeţi-vă iubiţi prieteni şi 
nu vă pară glumă! Tot cuvântul Dom
nului trebue să se împlinească. Iubiţi 
prieteni, cercaţi scripturile şi nu vă 
îndoiţi ci credeţi în marele Creator, 
care din marea lui bunătate a plecat 
cerurile sale şi s'a pogorit ne-a dat 
mâna de împăcare, prin Fiul său unul- 
născut, căruia i-a şi dat regatul cel 
etern, şi a sdrobi, şi sfârîma pre cei

impotrivitori. (Ps. 2, 7—9.) Acest Iisus 
este piatra cea pusă în Sion, pe care 
trebue să fim edificaţi. Acesta e Sio- 
nul său, cetatea noastră de scăpare, 
în care trebue să fugim de focul cel 
vecinie, precum a fugit Lot în Zoar.

Eu, unul care am aflat milă dela 
Domnul, eu eram uscat, săc, aseme
nea fiarelor setoase după răzbunare, 
eu aflat-am cuvântul Domnului, care 
zice: Iacă fac lucru nou, drum în 
pustiu, slobod ape în deşert, fiarele 
şi târitoarele onora-mă-vor. (Isaia 43f
20.) Aflat-am milă dela Domnul după 
cuvântul său. Deci predicând pre Dom
nul observat-am marea necredinţă a 
1 urnei — în care şi eu zăceam până 
aci, dară n’o ştiam — din care ne
credinţă lumea zace în întunerec şi 
răutate.

Oh iubite prieten, dacă încă nu te- 
ai împăcat cu Domnul, vino, căci El 
îţi zice cu glas blând: Şi nu vrei să 
vii la mine, ca să ai viaţă. (Ioan 5, 
40.) Vino deci, că Domnul voieşte să 
faci cu El legământ, şi atunci întune- 
recul din tine se va lumina, inima ta 
se va curăţi, căci spiritul său cel pro
mis. Caută deci iubite prietene şi nu 
dormi, ci întră, vino de eşti hotărit 
de Domnul, căci scris este : Mulţi se 
vor curăţi, se vor lămuri, şi albi, iar 
nelegiuitul va nelegiui, şi nimenea 
din nelegiuiţi nu vor înţelege, ci nu
mai cei înţelepţi. (Daniel 12, 10.)

Iubite cetitorule. Tu bine poţi vedea 
căci semnele venirei Domnului Iisus 
să arată toate; fără numai de ţi-ar fi 
inima pietrificată şi nu ai voi să pri
veşti. S ;a zis: Vor fi cutremure, foa
mete, ciumi, războaiă; vom fi urîţi 
pentru numele lui Iisus, vor veni Chris- 
toşi mincinoşi (Mat. 24. cap.) Va veni 
fiul pierzărei, sau omul păcatului, 
care se va zice Dumnezeu, că va sta 
în templul său. (II. Tess. 3, 2. 4.) Se 
vor abate oamenii dela credinţă; lu
ând aminte la învăţăturile demonilor 
(I. Tini. 4. cap.) timpi cumpliţi, oameni 
răi, neiubitori de Dumnezeu, având 
forma pietăţii, iar puterea ei tăgădu- 
ind-o. Oare nu vedem noi aceste semne 
toate împlinite : războaiă, cum poate
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n’au mai fost astfel decând a fost 
războiul lui Cain cu Abel până azi; 
cutremure şi ci urni. De vrei să pre
dici pre Domnul Iisus eşti luat în ris ; 
şi toate sunt aici: minuni vedem des
tule, ce au ieşit în veacul acest din 
urmă. Mă vei întreba: Oare Anticrist 
venit-a ? De vei veni la Domnul Iisus, 
apoi ii se va spune şi descoperi, că 
toate s’au împlinit. Vei vedea ce zice 
Domnul: Eşiţi, eşiţi din cetatea cea 
mare (Babilon), eşiţi poporul meu, 
ca să nu ardeţi în focul său, căci se 
va arunca cetatea cea mare. (Apoca
lipsul lui Ioan 18. cap.) S ’a z is: Tri- 
mete secerea ta cea ascuţită şi culege 
strugurii pământului, căci strugurii 
lui s’au copt (Apoc. 14. cap.) s’au 
copt, da azi aşa vedem, ca s’au copt; 
miroasă a foc şi fum, ură, lăcomie, 
viclenie ş. a. Pământul arde, focul e 
dorit, foc este deja în inimă, foc în 
gură, focul să predică şi curând va 
isbucni.

Iubite cetitorule, crezi tu că Babi
lonul cel falnic este lumea cea de azi, 
care a ajuns la aşa înălţime de a robit 
firea, şi-a rădicat capul preste nuori, 
până sub cer. De fumul acestei cetăţi 
mare stelele au picat şi s’au clătit. (Apoc. 
6. cap.) Crezi tu, că prin necredinţă 
nici idee, nici cunoştinţă vei avea 
despre cele şapte trimbitări a îngeri
lor prezişi în Apoc. 8. cap., ci în trim- 
biţarea a şaptea se va sfârşi tot mis- 
teriul (Apoc. 10. cap.) Dar toate 
aceste numai prin spiritul lui D-zeu să 
deşterne omului. (I. Cor. 2, 10.) Să 
nu se gândească nimene spre amăgire, 
că sămn mai mare nu va veni, un 
sămn numai este dat, acest sămn 
spre mântuire (Isaia 9 ; Mat. 2. cap.) 
Alte semne ce vom aştepta, căci scris 
este: Cât va sta pământul, nu va în
ceta sămănătura şi secerişul, frigul şi 
căldura, vara şi iarna, ziua şi noaptea. 
(I. Moisi 8, 22.) Căci ziua Domnului 
veni-va ca furul noaptea, ca fulgerul. 
Deci să fim trezi, căci de vom dormi, 
sau vom mânca şi bea cu beţivii, va 
Domnul peste noi şi ne vâ  plăti după 
fapta noastră.

Deci iubiţilor fraţi şi prieteni, în

cingeţi coapsele voastre cu sabia 
(Efes. 6. cap.) şi rînduiţi-vă cu mare 
curaj spre zidirea noului Ierusalim, 
pre care Domnul a binevoit a-l zidi 
pentru vecinicie. Ţineţi într’o mână 
sabia şi cu una zidiţi; inimile tuturor 
fie zidite pre acest altar (Ps. 51 ; 
Neem. 4. cap.) şi atunci după luptă 
de pe acest pământ vom ajunge după 
făgăduinţa Domnului în împărăţia sa 
cea nemărginită, unde nu mai este 
luptă, nici scârbă, durere, lacrime. 
Astfel să rugăm pre bunul nostru 
Părinte din ceruri, ca să verse spi
ritul său cu abundantă pe păniânt, 
ca să se deschidă inimele cele petri- 
ficate, şi să fie lăudat şi mărit al său 
nume în etern. Amin.

Trimes de Ioan Popa,
I. M. K. 2/13. Feldpost 88.

întrebări biblice.
1. Cine capătă porunca a-şi trece 

preste cap şi barbă cu un cuţit ascuţit?
2. Unde au vorbit în noul Testa

ment animale?
3. . Unde au cauzat fiarele, ca popo

rul să caute a servi lui Dumnezeu, 
nu după obiceiul lor?

4. Unde pedepsiră fiarele pre copii ?
Întrebările din trecut au fost: 1.

4V. Moisi 22, 28. (şi I. Moisi 3,
1—5 ; aceasta nimene nu o află); 2. 
I. Samuil 17, 43 ; 3. Isaia 30, 6 ;  
4. Osia 2, 18.

Au a fla t : Adam Potru şi Martin Ioan Maros- 
szelesto 1. 2. 4., Drcucean Ani Ómikelaka, 
Farkas Mariska şi Lakatos Katicza Nagylak 
si Magyarcsanád, Andea Nuşca şi Giuliţa 
1. 2. 3. 4., Mocuţa Sena şi Anuţa Kürtös, 
Barba Sida, Noţa Soţie, Yaradinanţ Zana, 
Tortan Silvia şi Catiţa, Pernevan Maria, An-̂  
draş Floriţa, Avramuţ george, Rudftu Petru 
şi Torţan^Demetrie Ópálos, 1. 2. 4., Trimbiţa 
Anuţa, Cornelia şi Marica, Grosan Floriţa, 
Hui Floriţa şi Simerton Elena Világos 1. 2. 3., 
Groza Criiciun Tenkogörbod şi Iov Catiţa 
Rékos 1. 2., Puskás Tivadar şi George Oros 
Oláhszentmiklós 1. 2. 4., Milos’ Şimion şi 
Csonka Şimion Egres 1. 2. 3., Popa Ioan 
I. M. K. 2/13. Feldpost 88. 1. 4.
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Cine ştie?
De Marusca Areaclie, născut in 1891. 

2. honv. gye., 9. század, Tábori posta 
82. Cine l-a afla să facă bine a în
ştiinţa despre el pre ai săi, pe adresa: 
Milos Maruşca, pocăit, .Opécska. în 
1914. a fost pe câmpul de luptă din 
galiţia.

De Cepeţian George, născut in 1889. 
a servit la 303. gyalogzászlóalj. Tábori 
posta 61. A fost pe câmpul de luptă 
în Galiţia. Cine ştie de el, să scrie la 
adresa: Cepeţian Nicolae Opécska 
449. Aradmegye.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦
♦ PO ŞTA  RED ACŢIEI, t
♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Către toţi on. cetitori. Deoarece dupneum 
ştim suntem intr’o vreme grea foarte .şi pu
terile active ne lipsesc, şi de acelea, cari le 
avem Încă nu no putem aşa servi cum am 
dori, am fost astiidată siliţi, a da după cum 
să poate vedea pe faţa do nainte a acestei foi, 
acest număr aşanumit duplu, ceea ce am ruga 
-a lua in-considerare. Cauza e cum am amin-, 
tit lipsa do lucrători, ba şi mai mult, pe lăngă 
aceea că sunt puţini lucrătorii şi caro-i avem 
:adecă unul care e mai mult Încrezut cu luc
rul acesta, a fost cătva timp bolnav, şi aşa 
avem mari scădinţă. Am ruga dară a li cu 
privinţă la acest caz şi a scuza aceasta intâm-- 
plare. Pre toţi salută

Redacţia „Solul Păcei.“

•  „E vangelia şi Focul“ 8
3  precum si 3
3 „ M a i e s te  o lu m e 64 3
•  dela George Slev, să pot căpăta •
3  Iu tipografia noastră In B. pesta. J

C ă r ţ i  d e  c â n t ă r i .  „Cântările 
Sionului“, in piele; Biblii mari, în 
pânză, Noul Testament, în piele, nu 
să mai căpăta până după sfârşitul 
războiului. Fie-vă aceasta aminte!

Următoarele biblii şi testamenturi
în limba română se capătă cu preţi mai înalt:

Nr. N u m i r c
1 Acum

K 1 III.

Ortogratla academii, să pot capătă:
1
I
l
1

691 Biblie în legătură simplă . . o —
603 — tăietura r o < i e ................................. 5 —

G99aJ in legătură de piele si lux . . 20 -
706 Testamente cu psalmul în leg. simplă . 

Nr. 698. 699. 703. 709. 710. 711. 694.

60

I
695. au trecut. j

l

1

1
Í
1
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